

工作简报

2018年第14期 总第329期

中心办公室 2018年4月4日

中心主任为南开大学中青年学术骨干专题研修班做报告



3月31日,中心主任逄锦聚教授来到2018年南开大学中青年学术骨干国情研修班,分享学术经验,交流学习体会,就如何全面贯彻党的十九大精神,怎样认识深化党和国家机构改革进行阐述讲解。南开大学校长曹雪涛院士与研修班37名学员一起听取了主题报告。

逢锦聚说,深化党和国家机构改革是完善中国特色社会主义制度的重要保障,是推进国家治理体系和治理能力现代化的一场深刻变革,将为实现党的十九大确定的宏伟目标提供制度保证、组织保证和人才保证。在梳理新中国成立至今党和国家机构职能体系逐步建立、不断改革发展的历史后,逄锦聚谈道,面对新时代新任务提出的新要求,党和国家机构设置和职能配置同实现国家治理体系和治理能力现代化的要求还不完全适应,主要体现在机构设置不够优化、职能配置不够协同,机制运行不够高效。这些问题,是影响和制约党和国家事业发展的根本性体制问题,是我们长期想解决而没有解决的重大问题。

十九届三中全会指出,深化党和国家机构改革的目标是构建系统完备、科学规范、运行高效的党和国家机构体系。首要任务是完善坚持党的全面领导的制度,加强党对各领域各方面的工作领导,确保党的领导全覆盖,确保党的领导更加坚强有力。原则是坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国。逄锦聚阐释道,坚持的党的领导,是中国特色社会主义最本质特征,是全面胜利的根本保,历史证明只有共产党领导才能从胜利走向胜利,全面建成富强民主文明和谐美丽的现代化强国必须坚持党的全面领导。坚持以人民为中心,是习近平总书记对马克主义基本立场的坚持和发展。"始终要把人民放在心中最高的位置,始终全心全意为人民服务,始终为人民利益和幸福而努力工作""要把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准"。机构改革最终目的是要老百姓得实惠。

逢锦聚说,与以往历次机构改革不同的是,此次机构改革更加注重系统性、整体性、协同性,强调统筹党政军群机构改革。深化党合国家机构改革,必须"以加强党的全面领导为统领,以国家治理体系和治理能力现代化为导向,以推进党

和国家机构职能优化协同高效为着力点,改革机构设置,优化职能配置,深化转职能、转方式、转作风,提高效率效能"。机构和职能优化,科学合理、权责一致;相关机构之间的配合联动,有统有分,有主有次;体制机运行的效率效能,履职到位、流程顺畅;三者相互关联促近,内在统一。

逄锦聚希望各位中青年学术骨干要按照党的十九大提出的对教育的要求,落实立德树人根本任务,既向学生传授科学知识,更要提升学生的思想、道德、文化、精神,促进学生全面发展。要站在党和国家的全局的高度,急党之所急,想党之所想,在认真学习贯彻中央精神的同时,运用学术知识去阐释其背后的理论支持,密切跟踪其在贯彻执行过程中可能遇到的问题,提出决策建议,服务国家和地方经济社会发展。要在新的时代继承和发扬张伯苓老校长提出的"土货化"办学方针,学习国外优秀经验,充分了解中国国情,将学术研究与中国实际相结合,在全面深化改革、治理能力和治理能力现代化建设中增强落实的能力和本领,达到中国特色、世界一流。

南开大学党委组织部、人事处、附属医院(第四医院)负责人,部分挂职干部,校友代表一同参加。

报:	中心理事会、学	艺术委员会,	教育部'	'2011 计划"	领导小组办公室、
	教育部社科司、	南开大学党	委、中心	ふ 各协同单位	

送:南开大学党委宣传部、战略发展部、社科处,各专业学院、研究单位, 中心各团队首席专家、研究人员

中国特色社会主义经济建设协同创新中心办公室 2018年4月4日印发